



她是怎样取得全省高考理科第一名的？

一般人总认为，到了高中，女孩子的数理化成绩很难拔尖。可是，今年我省高考理科第一名却是一位十七岁的女学生——洪都中学的徐立微同学。她以五百六十七分的总成绩向人们表明，女孩子并不比男孩子笨。在学习上，女孩子只要有远大的志向，又善于扬长避短，通过努力是同样可以在数理化方面出类拔萃，取得好成绩的。

那么，徐立微同学的好成绩是怎样取得的呢？
一、远大的志向，执着的要求。小徐小时候，就爱书，爱学习，爸爸带她到上海去玩，可她对那逗人的玩具不迷恋，却拉着爸爸进了书店。稍大一点，小徐读了居里夫人的传记，

便决心以居里夫人为榜样，献身于祖国的科学事业。远大的志向，化成了她对知识的执着追求。除努力学习好功课外，课余时间她经常阅读《中国青年报》、《中学科技》和《文汇报》等报刊，并且把报刊上有关历史、地理、文学等方面的文章剪贴保存。对日常生活中发生的物理、化学现象，她总是兴致勃勃，认真观察，并与课本上所讲述的内容相对照，以提高自己的独立思考能力。她还经常通过做一些力所能及的小实验，来扩大自己的知识面。参加学校召开的各种会议，有时其他同学未到，她马上拿出书来学习。

二、全面发展，互相促进。小徐在政治上要求进步，初三就加入了共青团，十七岁就向党组织递交了入党申请书。她担任了校学生会学习部长、年级团总支组织委员班长等职。她认为担负一定的社会工作，处理得好，不但不会妨碍自己的学习，而且还能培养自己为人民服务的思想，提高分析、处理问题的能力。她坚持每天下午一小时的体育锻炼。她还是学校排球队的队员。小徐觉得经常参加体育锻炼，学习起来精神更加充沛，脑子更加清晰。就这样，她从初中起，年年被

评为“三好学生”，高一时，还是学校仅有的几名“全优生”之一。

三、围绕课文要求，重视基础知识。小徐认为中学开的课都是基础课程，都重要，所以不管哪门学科，她都注意认真学习，对课本上的知识，务求弄懂弄通，不留疑点。几年来，她都坚持课前认真地把课文预习几遍；做习题时，先做老师布置的，后做参考资料上的。她作课堂笔记，不是盲目乱抄，而是把自己认为重要的、有疑问的记录下来，思考了以后再问，问过了以后再想，直到彻底弄懂为止。她还定期地对学过的知识合上课本，分章节地进行复述、归纳、小结，以发现问题，及时补课。小徐非常注重基本概念、的掌握，对基本概念、的疑问从不放过。有一次上实验课，实验作完了，同批做实验的同学都离开了实验室，可她因为感到没有搞懂，又回到实验室，坚持把每一个实验都搞清楚，才放心离去。

四、不耻相师，大胆问疑。小徐坚信“学问、学问，就是要问”，要问得大胆，问得彻底。她附近住着一位物理老师，她便经常登门求教，成了这位物理老师家中的常客。有一次，化学老师讲授电子层轨道结构分布的内容，小徐没有弄懂，经请教老师

和父母，依然不太清楚。她便写信向远在南京的大姨父求教，最后终于弄懂了这个概念。

五、排除干扰，精力集中。小徐在家里是最大的孩子，父母又是双职工，所以有些家务事便自然地落在她的身上。可她总是用尽可能快的速度处理好家务，不为家务分散精力。她家房子较小，夏天很闷热，有时一个晚上换几个地方看书做作业，但她没有因条件差而分散精力，或中止学习。一般女孩子随着年龄的增长，往往对穿着打扮会有一些新的要求，可她对此从不奢求。对社会上某些不健康的现象，她始终保持清醒的头脑。对于同学中一些无聊的谈笑，她不但不参加，而且总是耐心地劝告他们不要在闲言碎语上分散精力。就这样，她把主要精力都集中在争取身体好、学习好、工作好这个焦点上了。

辛勤的耕耘，换来了可喜的收获。现在，小徐已被中国科技大学录取。但她仍谦虚地对人们说：“好的成绩只能说明过去，到了大学一切还得从零开始，前面的路还长着呢。”我们祝愿她今后更加努力学习，早日成为国家的有用之才。

